

राजीव गांधी :

# संगठन क्षमता की परीक्षण उड़ान: क्या अमिताभ भी राजीव की टीम में शामिल होंगे?

आलोचक मेहता

एशियाई देश सदैव भारत की राजनीतिक तथा आर्थिक कठिनाइयों, कमियों तथा समस्याओं को उदात्तता देता है। इसी क्रम में निकले डेढ़ वर्ष के दौरान राजीव गुरुनारायण के विभिन्न समाचार माध्यमों में भारत के वर्तन में यह बात बहुत जोरों से उठानी योंही कि भारतीय प्रशासनिक नीतियों द्वारा राजीव अपने बेटे की राजीव गांधी की अपना उदात्त-चिकित्सा करने का प्रयास कर रही है। इसी दौरान एशियाई देश ने भी राजीव गांधी की कार्यप्रणाली और क्षमता को लेकर भी अनेक प्रश्न उठाए। भारतीय देश में प्रारंभ में राजीव गांधी की रूपरेखा सभी वाला व्यक्ति कहा गया था, लेकिन कुछ समय बाद यहाँ भी यह बात उठानी जाने लगी कि राजीव गांधी योंही नहीं हैं, यानि उनके व्यक्तित्व हैं और यह राजनीतिक लक्ष्यों के बिना पार्टी का सरकार में कोई एक कौन संभव है? इसी बीच इतिहास कावेय द्वारा संगठनात्मक चुनाव का विवेक कर लिए जाने में यह प्रस्ताव उभर कर सामने जाने लगा कि भी राजीव गांधी पार्टी की कार्यप्रणाली संभाल सकते हैं। अब पार्टी के ही कुछ पुराने पुरेपूर इसी अवधान में भी राजीव गांधी की संगठन क्षमता के संदर्भ में आलोचक व्यक्त करते हैं। इसे संयोग कहा जाने अपना दोषनाशक डेढ़ से उदात्तता यथा कथम कि दिल्ली में आयोजित एशियाई में भी राजीव गांधी की अपनी संगठन क्षमता विधानों का अन्वयन किया। और उन्होंने इस संस्कार का पुरा नाम भी उदात्त।

भी राजीव गांधी एशियाई के लिए कठिन विधानों आयोजन संविधि के एक संस्कार नाम के, लेकिन यह तथ्य सर्वविदित है कि भी राजीव गांधी के एशियाई की रीतियों से लेकर इनके संगठन तक आलोचक की संश्लेषा के लिए हर संभव प्रयास किए। कभी एक चुनाव विधानों के रूप में आयोजन संविधि के लक्ष्यों और अधिकारियों की कार्यप्रणाली दिए, तो कभी एक विधानायन कार्य-प्रणाली की तरह एक के बाद एक विधानों के संस्कार लाने के लिए दिल्ली की



एशियाई की व्यवस्था के लिए राजीव गांधी 'बाकी राजीव' लिए होइ नाम करते रहे, अब कुछ समय मिला विधानों के बीच खेल देखा, योंही के विधानों में प्रथम परिवार के साथ राजीव परिवार



मुविधानों की जानकारी प्राप्त की और उन्हें जाने जानी कठिनाइयों को दूर करने का प्रयास भी किया और इस सब के बाद यह नहीं भी आरंभ प्रचार बाधा कीटें उठना इतिहास नहीं किया। लेकिन इस अपूर्णता आयोजन में पर्यटकों के बीच यह विधानों पर लक्ष्य रखने वाले यह बातों है कि भी राजीव गांधी राज के दो दो कर्तव्य एशियाई संश्लेषा के लिए अधिकारियों के साथ विधानों के लिए करते थे, किसी न किसी विधानों में अपने सहयोगियों से संघर्ष लाने रखने के लिए राजीव गांधी द्वारा में काफी काफी लिए विधानों दे सकते थे। आलोचक संविधि के किसी संस्कार या अधिकारियों ने कभी यह संश्लेषा नहीं किया कि भी गांधी की किसी कार्यप्रणाली में काम में संस्कार का सकते हैं।

इस पृष्ठभूमि में जब अधिकारियों प्रयास द्वारा संविधि के कार्यप्रणाली राजीव गांधी की कार्यप्रणाली को गार करते हैं, तो उन्हें अपनी कार्यप्रणाली का संस्कार लाना है, भी संभव गांधी कर्तव्य में अपने विधानों की व्यवस्था में लाने जाने पर और ऐसे में पर उनके साथ विधानों की व्यवस्था की संश्लेषा विधानायन कार्यप्रणाली की संश्लेषा अधिकारी—उन्होंने अपने राजनीतिक विधानों में संघर्ष अधिक किया—कभी और कभी बाधा, यह भी टुक बाधा करने वाले व्यक्तित्व में, जबकि राजीव गांधी को अब तक किसी तरह के संघर्ष में नहीं उलझना पड़ा है, न तो उनका व्यवस्था अपने विधानों लाना है और न ही यह राजनीति की पुरानी लोकाचलना बाधा है, संभव नहीं कारण है कि यह संभव लाने और कभी नहीं लाने करने की संश्लेषा कुछ संभव कर विधानों के लिए हर संभव प्रयास कर रहे हैं। मुविधानों के रूप में राजनीतिक और प्रशासनिक विधानों के लिए उन्होंने अपने विधानायन विधानों, संश्लेषाओं और संश्लेषाओं की एक टीम भी बनायी है, इस टीम में राजनीतिक संश्लेषा के पुराने विधानों को नहीं है, लेकिन देश की सामाजिक, राजनीतिक और आर्थिक संश्लेषाओं को लाने के संश्लेषा वाले संभव इतिहास में, फिर राजीव गांधी पुरानी और नयी रीतियों के साथ व्यवस्था

अधर बाध करता चाहते हैं, न तो वह राष्ट्रीय पीढ़ी के लोगों को मजबूती की लहर बाजार विचारधारा बनने के लिए कुलसंभव है और न ही पूरा पीढ़ी के राजनीतिक कार्यकर्ताओं को 'वैयक्तिक' तथा 'व्यवसायिक' मानकार सत्ता की राजनीति से दूर रखने के लिए इतना संभव है।

अन्त में वर्षों में कांग्रेस पार्टी अपना सत्तावादी मुकौद्द बनाने का रही है, भारतीय जन-कीर्तियों को इस पार्टी में यह बात उजाहरी जाने लगी है कि इस समय सभी कार्यकर्ताओं की मुकद्दत के लिए सत्ता होने चाहिए, 1980 में कांग्रेस को विनाश करने की कोशिशें मुकद्दत की, यह सब तक जारी है, कभी विद्यार्थी को लेकर तो कभी स्थानियों को लेकर कांग्रेस ने जोर डटे है और मुझे है, इस समय कई पुराने कार्यकर्ता विदेशी वर्गों में हैं और कई स्थानीय दूर दूर तक इलाकों में गाँव में ही पुराने कार्यकर्ता का इलाका कर रहे हैं, जूरी तक इतिहास काफ़ी में इस बात पर निरंतर प्रतीत हो रही है कि विभिन्न राज्यों में नेतृत्व की क्षमता वाले लोगों का अभाव है, जो नये नये कार्यकर्ता को न तो संभव संभव कर रहे हैं और न ही सरकार और सत्तावादी पार्टी को मजबूती दान बना सकने में सक्षम हैं, राजनीतिक क्षेत्रों में यह संकेत भी मिले है कि व्यवसायिक कार्यकर्ताओं का स्वयं की स्थिति में स्थिति है, जोपर नहीं कर रहे है कि बीजों की पार्टी और उनके सत्तावादी पार्टी को एक तबे फिर से संभालने का काम भी राजनीतिवादी को सोचने के प्रस्ताव पर विचार कर रहे हैं, और भी राजनीतिवादी स्वयं को यह विचार रखते हैं कि पार्टी में नयी जान आने की प्रतीति मुकद्दत है, कोई कारण नहीं कि अन्ततः सत्ता पर इस पार्टी का प्रभुत्व अधिकार नहीं बन सके, कोई कारण नहीं कि सत्ता में प्रतिष्ठा रखने वाले विभिन्न वर्गों के जोर पार्टी के साथ मिलकर काम करने को लेकर न हों।

भारतीय राष्ट्रीय पीढ़ी के साथ बैठने पर भी राजनीति का प्रभाव अपने साथ पर है



ऐसी स्थिति में कुछ लोगों ने यह मुझाब भी दिया था कि भी राजनीतिवादी विचार, किसी विचार के ही कार्यवाही अभाव नहीं हो जाते, लेकिन समझा जाता है कि बीजों की पार्टी किसी रूप में यह प्रभाव नहीं होने देना चाहती है कि वह राजनीतिवादी को सोचने की पार्टी का नेतृत्व करने के लिए ही जारी भी, भारत में ही उनका यह प्रभाव रहा है कि भी राजनीतिवादी उनके साथ रहकर पार्टी और सरकार के और लोगों को समझे और स्वयं रूप में काम करने के लिए प्रेरित अनुभव प्राप्त करे, नही तक भी राजनीतिवादी का प्रभाव है यह भी उपराधिकारी के रूप में मिलने वाले किसी भी में विचारधारा नहीं रखते।



विद्यार्थीय सत्तावादी, जो राजनीतिवादी को सत्तावादी के लिए कुलसंभव है, कार्य में— सर्वश्री अजय सिंह, विश्व पर, श्रीकान्त वर्मा तथा मिश्रापे देवदी

जन्मों कई बार स्पष्ट किया है कि यह पार्टी के कार्यकर्ताओं का विचार और समर्थन देने के बाद ही कोई विभिन्न समर्थन, इसी दृष्टि में उन्होंने संघर्ष के मुझाब की आवश्यकता पर भी जोर दिया और सत्ता नहीं है कि वे सत्तावादी मुझाब होने पर ही पार्टी की बातचीत अपने हाथ में लेने, बीजे की उनके सत्तावादी की राय भी कि विचार भारत और विद्युत में होने जा रहे जगहों में रहते जन्मों पार्टी का नेतृत्व नहीं संभालना चाहिए, क्योंकि इनके परिणाम का प्रभाव उनकी क्षमि पर भी पर सकता है, नो इस चुनाव के लिए यह संभव रूप के विचार लेने लेकिन संघर्ष को संभालने के लिए उन्हें निरंतर बुद्धिवादी का समर्थन करने रहना

होगा, यदि संघर्ष के मुझाब मार्ग तक संभव हो जाते हैं तो जगहों आम चुनाव के लिए उन्हें उपयुक्त देव वर्ष मिलेने, और इस अवधि में उन्हें नीचे से ऊपर तक पार्टी को एक तब बन देना होगा, यह भी संभव है कि पार्टी का नेतृत्व संभालने के इलाका बाद उन्हें जन्म बदली और जगह राज्य विधानसभाओं के चुनाव के लिए स्थानीय बनाने परे।

भी राजनीतिवादी की राजनीतिक राजनीति बनाने के लिए कार्यवाही टीम निरन्तर रूप से कार्यवाही नहीं जानेगी, भी राजनीतिवादी ने भारत में ही अन्त राजनीतिक स्थितिवादी का क्षेत्र प्रभावशीलता का विचार नहीं जगह बनना 2-य, भारतीयता देव बनने निरन्तर

को अपने कार्यवाही का रूप दिया, भी राजनीतिवादी सत्ता में ही दिन मुझ के समय में ही अपने निरन्तर क्षेत्र के जाने वाले लोगों, देश के विभिन्न इलाकों में जाने वाले कार्यकर्ताओं, विद्यार्थियों, समर्थकों, अधिकांशों आदि से मेट करते हैं, इसी कार्यवाही में उनके सहयोगी भी कार्यवाही के लिए मुझ निरन्तर करते हैं और पर सत्तावादी का काम संभालते हैं, इसी कार्यवाही में सत्तावादी या सत्तावादी को आ सकने वाले विद्यार्थीय विचार भी राजनीतिवादी के काम के लिए आधार तैयार करते हैं, वे विचार भी राजनीतिवादी के राजनीति में जाने से पहले भी उनके विचार से और उन्हें सत्ता की सत्तावाही के अधिक विचार अपने विचार के विचार के प्रति रहती है।

इसी सत्तावादी में भी विश्व पर सर्वोपरि है नो नापिक नीतियों के संभव में अधिकाधिक कार्यवाही स्पष्ट कर भी राजनीतिवादी को देते हैं, भी विश्व पर मुझ में केन्द्रित सभी स्वयंसेवक मुझाब पर के पुत्र हैं और भी राजनीतिवादी के स्वयंसेवक के साथ हैं, उनका अपना आधार रहा है और अधिकाधिक मुझ में उन्हें राजनीति में कुछ नहीं देना देना, इसलिए यह एक इलाका अधिकाधिक विचार के रूप में अपनी बात कहते हैं, इसी तरह अधिकाधिक क्षेत्र में जाने भी अजय सिंह की इसी कार्यवाही में बैठकर राजनीतिवादी का काम बाँटते हैं, अधिकाधिक के दौरान ही अजय सिंह ही भी पार्टी के क्षेत्रवाही के रूप में जारी



राजीव गांधी की प्रतिनिधियों का बैठक-2-ए, सोनीवाल नेहरू मार्ग -जहाँ गांधी ने नेहरू भाव आश्रमी लक्ष का प्रवेश बेरोक टोक हो सकता है. यहाँ देश के विभिन्न हिस्सों से आने वालों का ताता लगा रहता है. गांधी के चित्र में अमेठी से आये एक प्रतिनिधिमंडल के साथ चर्चा करते हुए सिद्धार्थ रेड्डी. (चित्र: विगत सप्तेका)



वर्षक प्राणवीर कर रहे थे. स्कूली जीवन के खाली होने के कारण अलग गिहू बैंगिजन राजीव गांधी के अपनी बात कह जाने में समर्थ हैं. इसी टीम में संतर सदस्य और प्रसिद्ध लेखक श्रीकांत वर्मा शामिल हैं. जो राजनीतिक विषयों के अलावा सांस्कृतिक और प्रेश संबंधी विषयों पर भी राजीव गांधी को अपनी राय देते हैं. श्री श्रीकांत वर्मा कांचिस प्रकार अधिमान-सर्पित के संयोजक होने के नाते इसी कार्यलय से पार्टी की कृति बनाने वाले कार्यलय तैयार करते हैं. कांचिस विभाजन के नेकर अब लक्ष भी श्रीकांत वर्मा विरुद्ध बीजती गांधी के विचलनीय बहुवर्णी रहे हैं. इसीलिए वह भी राजीव गांधी के साथ भी

संबंध संभल कर हर काम चला रहे हैं.

अपने संघर्षीय निर्वाचन क्षेत्र अमेठी पर दृष्ट ध्यान रखने के लिए श्री राजीव गांधी ने अपने एक अन्य मित्र श्री सिद्धार्थ रेड्डी को ल्याया हुआ है. श्री रेड्डी अमेठी के चुनाव से पहले ही इस क्षेत्र में कार्य कर रहे थे और चुनाव के बाद वह नरारकर अमेठी से लौटने लगाये हुए हैं. बताया जाता है कि वह कहते हैं दो बार अमेठी की वापस करते हैं. और इस क्षेत्र के 13 विधानसभों में जाकर इस क्षेत्र के लोगों से बड़ा ही संभवताओं का पता लगाकर इनके विचार का समझा निभासते हैं. साथ ही श्री राजीव गांधी को उनकी जानकारी देते हैं. ताकि भावजनकतापूर्वक प्रवेश के

नेताओं और अधिकारियों को पत्र लिखें जेठे वा सके. दिल्ली पहुंचने वाले अमेठी के लोगों की पहली मुलाकात श्री रेड्डी से ही होती है और भावजनकतापूर्वक यह तय कर लिया जाता है कि उनका भी राजीव गांधी से मिलना किसना आवश्यक है. हाँ, उत्तर प्रदेश की राजनीति पर राय देने का काम संभव सररग भी अक्षम नेहक करते हैं.

इसी टीम में अधिमान बच्चन जैसे लोक-मिप फिल्मों अधिनेता को जोड़े जाने की बात मिलने दिनों राजनीतिक बाजार में तेजी से फैली है. इसमें कोई बात नहीं कि बच्चन परिवार भारत से ही नेहक परिवार से जुड़ा रहा है. स्वर्गीय संजय गांधी के साथ भी अधिमान की अच्छी पठनों थी. और राजीव को वह बचपन से प्यार करते रहे हैं. फिर हाल की बीमारी के बाद बच्चन परिवार की अधिमान की फिल्मों अमेठी से अलग रहने से लिए प्रयत्नशील है. लेकिन सररग यह है कि अधिमान बच्चन ने फिल्म जगत में इतने अनुबंध और सम्बन्ध बिने हुए हैं कि जन्मे पूरे करने में दो वर्ष लगे. इसीलिए अधिमान बच्चन सक्रिय राजनीति में जा जायेगे, ऐसा कोई संकेत अभी न उनकी ओर से मिला है. न ही श्रीमती गांधी वा श्री राजीव गांधी ने इस विषय पर कोई स्पष्ट निर्णय किया है. श्रीमती गांधी की कार्यपद्धति की सुनाने वाले प्रेक्षकों का कहना है कि वह जस्टिसरी में कोई फैसला नहीं करेगी.

श्री राजीव गांधी के निकटस्थ पुरुषों का कहना है कि एमिवाड के दौरान अधिमान बच्चन का ध्यान रखने और बच्चन परिवार को अपना निजी अतिथि बनाने के पीछे राजीव की यह संसा कसई नहीं थी कि अधिमान को किसी तरह दिल्ली रहने के लिए राजी किया जाये. वह स्नेह और सम्भाव तो पुरानी मित्रता का परिचायक है.

इन पुरुषों का कहना है कि दो दिनों को एक घण्टा देखकर लोगों ने अदालत जगती प्रारंभ कर दी, लेकिन फिलहाल अधिमान 'राजनीतिक सहायता' के लिए राजीव श्री टीम में नहीं जा रहे.

बहरहाल यह बात तय है कि श्री राजीव गांधी के लिए 'परिणाम' का दौर शुरू हो गया है और अब वे देश के विभिन्न हिस्सों का दौर कर पार्टी की अधिक संभवत बनाने का बीड़ा उठाने के लिये तैयार हैं. कर्नाटक और आंध्र के चुनाव के लिये तो उन्होंने पहले से पृथक-पृथक तैयार कर रखी थी. उनके अपने विचलनीय प्रेक्षकों ने अलग से इन राज्यों में जाकर राजनीतिक स्थिति का अध्ययन किया था और संभव हो सकने वाले अवसरों के नाम मुझाए थे. अब देखाता यही है कि राजीव गांधी की प्राणी 'राजनीतिक उद्यम' की ठेपारी कितनी सफल रहती है! ■